

# 惠澤無窮的季怡先生

周冠華

## 敬悼我國捐血運動的先驅

中華民國捐血運動協會常務理事兼總幹事暨台北捐血中心主任季怡先生於本年五月十六日病逝台大醫院，無論識與不識，都因季先生的生平行誼而哀傷感泣，因為他的偉大心胸、摩頂放踵服務病患並首倡捐血運動以濟世活人的熱忱，實在太使人感動了。

季先生住院期間，我去看他時，他在半睡眠狀態中，其夫人國大代表黃卷雲女士隨侍在側，我因他動手術後需要多休息，故不敢逗留病房太久；而當時我深信他的病體很快便會復原。

誰知後來我因公出差南部及東部，由高雄赴台東途中，看到中央日報的專欄特寫，震驚於季先生寶貴的生命終因盡瘁於捐血運動而付出。我讀中央日報特寫時，心潮激盪，久久不能平息。在沉哀中回憶季先生的過去及與我在師友之間的交誼。

### 一、淨明寺初瞻丰采

我初識季先生於民國二十九年秋，當時我奉命參加三民主義青年團浙江省幹部人員訓練班受訓，因班址在金華郊外的淨明寺，所以我們後來

多稱之為淨明寺訓練班。三民主義青年團成立於對日抗戰後的翌年（民國二十七年），先總統蔣公自兼團長，旨在結合全國優秀青年，投入抗日聖戰洪爐。我們都以獲選為這一組織的幹部為榮。

季怡先生當時擔任訓練班的中隊輔導員，與受訓同學共同生活，我正編在他擔任輔導員的一隊。當年受訓同學都是二十上下的青年，季先生也不過二十七八歲，神采奕奕，篤實誠樸，待人懇摯熱情，愛護同學更無微不至。因此，不僅我隊上的同學都對他十分擁戴，甚至其他各隊的同鄉也無不敬愛他。例如現任中央政策會的總幹事鄭經生兄與在台北執業的名律師黃靜嘉兄（靜嘉兄係留美法學碩士，亦為名教授，現台北各國駐華使館的法律業務多由他辦理。上年其女公子在圓山大飯店舉行婚禮，我與內子同去吃喜酒，祇見筵開五十餘席，參加者以外籍人士而言，包括各國駐華大使、公使、代辦在內的各國人士亦達百人以上，且多位大使、公使在婚禮中致詞，由此亦可見靜嘉兄交遊之廣與業務之盛了。）雖然受訓時與我不屬同一隊，但四十年來我們情同

手足，友情彌篤。當季先生逝世後，我以電話告訴他們，他們都說季先生真是一個好人，深為歎惋。由此亦可證季先生當年為我們同學敬愛的一斑。

### 二、暢遊名勝驚淵博

淨明寺受訓時，我們同學經常有各種研討會，季先生擔任指導，他對研討的各種問題，都能剖析入微；但我們却認為這不過是他依據班本部所發的指導綱要照本宣科，沒有甚麼了不起。後來每逢星期假日，他常邀我們幾個同他談得來的同學去登山臨水，遊覽金華名勝。我們遊過金華北山的三洞，登過金華山、紫微嶺，探訪過八詠樓。在遊途中，季先生每指點山川形勝，向我們講述地理兵要、歷史沿革、掌故詩詞。例如我們遊紫微嶺，他便引導我們參觀一座石室，告訴我們這是梁劉孝標歸隱處，並隨口吟出前人訪孝標遺跡的七言古風：「杖藜扶我登九龍，輕鞋短袂隨天風；九龍飛去幾千載，雲開秋老青山空。孝標先生骨應朽，清名與山同始終。」遊北山三洞時，他便告訴我們蘇東坡、韓元咎等遊覽三洞的

掌故詩詞，並將洞內四壁題詞，一一向我們指點說明。至於遊覽臥羊山及俯瞰雙溪時，告訴我們黃初平叱石成羊的故事與李清照「聞說雙溪春尚好，也擬泛輕舟。祇恐雙溪舴蜩舟，載不動許多愁」的詞句便是指的金華雙溪，自更不在話下了。我們這些同學與他同遊多次後纔驚佩他的淵博。結訓前，同學們都請師長同學在紀念冊上題幾句，大家自然也請季先生臨別題贈。我親見他一口氣在二十多位同學的紀念冊上，揮揮灑灑的各寫上不同的嘉言金句。他在我的紀念冊上寫的嘉句如下：「度量如海涵春育。應接如流水行雲。操存如青天白日。威儀如丹鳳祥麟。言論如敲金戛石，持身如玉潔冰清。襟抱如光風霽月。氣概如喬嶽泰山。」我認爲這段嘉言，正是季先生的自我寫照。

### 三、做大事不做大官

自訓練班結業與季先生別後，雖然從通信中及間接獲知他曾從事浙江地方建設工作，並組訓青年，爲抗日大業戮力效命。後來又歷任財政部緝私署陝西查緝所所長、江蘇省江陰直接稅局局長、無錫稅捐稽徵處處長、江西上饒縣縣長，所至有聲，對國家多有貢獻。但在大陸淪陷前，未再晤面。直至在台北始得重逢：記得在三十九年夏間，當時我剛由舟山撤退來台，季先生也由浙江青田從事敵後游擊，與共匪力戰突圍後經大陳來台不久。有一天上午，我們在前浙江同鄉會理事長立委胡維藩先生家中相遇，十年闊別，海外重逢，在當時的局勢下，這重逢的滋味真不知是

甜是苦。季先生的豐采依舊，對人的熱情依舊，仍然朝氣蓬勃，仍然爽朗樂觀。以後我奉中央之命赴浙海前線工作，直至四十一年秋返台北後，纔再去拜訪先生。這時候他已辭去行政院祕書職務，協助蔡培火先生籌創紅十字會台灣省分會。季先生爲人澹泊，不熱切於功名利祿；惟服膺國父「立志做大事不做大官」的遺訓。而紅十字會的工作正是濟世活人的大事，最符合他的志趣，於是得以大展其懷抱，三十年來，業績輝煌：諸如創設巡迴衛生隊，分赴山地、鹽區、漁村，施診施藥，爲病患服務。又如民國五十三年間，小兒麻痺症日漸猖獗，預防接種，需要迫切；而市面藥品價格高昂；先生乃以台灣紅十字會名義，直接向國外購進沙賓口服疫苗，以低價或免費供應全省兒童服用，使全省新生兒童，避除小兒麻痺症之威脅。再如建立血庫、首倡捐血運動、成立捐血運動協會、創設捐血中心，儲存血液，無價供應需血病患。使我國病患輸血，不再依賴贖買血，不再存在「血牛」，醫用血液均由捐輸而來，在血液供應來源與品質上，有了空前的進步。並爲戰時或重大災變時預先大量備儲血液，以應急需，對國家社會貢獻極大，對醫療工作影響深遠。所以先總統 蔣公曾特頒訓詞獎勉。三十年來，因季先生上述各種努力而受惠者，已不知有多少萬人，這正是他「不做大官做大事」的仁懷偉抱的實現。

### 四、一草一木動哀思

我由台東返北後，即赴內湖弔祭季先生，第

一次赴季宅時，適季夫人偕同地理師上山勘察墓地，他家中有一位幫忙的小姐領我到客廳後面的季先生的靈位前，我含淚瞻仰季先生的遺像，行了三鞠躬禮，並獻上一柱香。

後來我又曾與季夫人暨名地理大師樓介清先生及捐血中心李桂榮科長等一起赴陽明山、安坑等處選擇季先生的墓地，季夫人雖身體不適，却一直強撐着竭其心力爲季先生的身後做最妥善的安排。經過選擇比較，最後決定以陽明山的一塊墓地做爲季先生長眠安息之處。

六月二日我再度赴內湖季宅，就讀美國芝加哥工業工程學院的季二公子慶憲兄適已於早一日萬里奔喪，返抵家門。他們母子在哀傷中與我談着季先生的往事。季夫人以哽咽的聲音向我訴說：「這住宅的建築與環境佈置，是季先生與我共同完成的，如今親物思人，一草一木，都觸動我的哀傷！」

季先生德配黃卷雲夫人，系出浙江杭州名門，美麗賢慧而學養俱優。早歲獻身革命，抗戰前後，倡導江蘇婦運，卓著聲績，對抗日工作，尤多貢獻，爲婦女界衆望所歸；因此膺選行憲第一屆國民大會婦女團體代表，多次國民大會會議，均膺選主席團主席，凡所建言，多中肯綮。來台後熱心公益，享譽尤隆，季先生事業之成功，夫人實與有力。夫人並擅詩詞，大華晚報瀛海同聲曾有刊登，空靈清麗，境界極高。

### 五、惠澤長留天地間

季先生於六月十二日公祭， 蔣總統頒賜一

盡勞堪念」，嚴前總統頒賜「志業長昭」，謝副總統頒賜「忠勤著績」輓額，表示悼念。政府機關首長、民意代表，各界人士及其生前親友、部屬、學生等千餘人前往祭弔，備極哀榮。最使人感動的，是好些與季先生並不相識，但過去受過季先生捐血惠澤從病患中恢復健康的人士都聞風自動來哭奠先生靈前，這種情形在一般公祭中是很少見到的。

歷史上有許多生前地位十分尊崇的人物，身後即被人遺忘。相反的，許多生前並不怎樣顯赫，但能自己開創事業，對人類社會有所奉獻的人，却永遠受人懷念崇敬，故昔人曾有句道：「由來名位輸功業」。正是說明名位不及事功德業使人懷念。

十九年五月十六日。雖世壽僅得六十八歲，生前地位也不崇高顯赫，但他却倡導中國捐血運動，開創中國捐血事業，為我國捐血運動的先驅，為捐血事業而盡瘁，其對國家社會與人類的貢獻，必將惠澤長留。最後，讓我向他在天之靈默祝：季先生：你心血灌溉的捐血事業，必然發揚光大，嘉惠人羣；你的志事德業必然永垂不朽，流澤無窮，請你在天之靈安息吧！

季先生名怡，字冠南，號灌楠。浙江青田縣芝溪村人。生於民國二年四月初二，卒於民國六

# 中外文庫之八 慈禧與珍妃

章君毅等著 定價陸拾元

慈禧與珍妃之間的恩怨怨，相互影響，是近年來最熱門的話題，兩位近代史上最引人注目的人物，曾由章君毅、徐荻芬、康僑、龍寶麒、王成聖諸位作家，搜集宮廷密勿，真實史料，撰寫專文，在中外雜誌發表，極獲讀者重視，頃應讀者要求，編纂成書，附以珍貴圖照。定價陸拾元，請將書款交郵劃撥一四〇四四號中外雜誌社立即寄書。

# 中外文庫之二 戴笠將軍和他的同志

喬一、二集壹佰肆拾元 家才 著

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。（定價柒拾元）

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田一愚公移山。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。（定價柒拾元）一、二集合售壹佰肆拾元